

# বাইবেলের গল্পকার

## পাঠ নং বারো (১২) অপবিত্রতা কি?

### উদ্দেশ্য

এই যে শুনছেন, আপনার দিনটি শুভ হোক!

আমি বাইবেলের গল্পকার। একজন গল্পকার হল একজন বিশ্লেষক যিনি তার নিজের ভাষায় গুছিয়ে ঐতিহ্যগত পাঠ্য বিশ্লেষণ করে থাকেন। আমি এখানে এসেছি, বাইবেল ঈশ্বর এবং মানুষ সম্পর্কে কী শিক্ষা দেয় তা বলতে।

### পাঠ

এখানে আজ আমরা আলোচনার যে জায়গায় আছি : শেষ আলোচনায় আমরা ঈশ্বরের পবিত্রতার ধারণা নিয়ে আলোচনা করেছি। পবিত্রতা একটি কঠিন ধারণা, কিন্তু বাইবেলের গল্পকার বাইবেল যা বলে তা উপস্থাপন করেছেন। আজকের আলোচনা ঈশ্বরের পবিত্রতার ধারণার চেয়েও কঠিন কিছু নিয়ে আলোচনা করে এবং তা হল পবিত্রতার বিপরীত কি।

### আলোচনা

মানবসত্তা থেকে ঈশ্বর আলাদা বিষয়টি আমাদের কাছে আলাদা হয় যখন আমরা ঈশ্বরত্ব এবং মানবতার মধ্যে পার্থক্য বুঝতে পারি। এই পার্থক্যগুলির মধ্যে একটি নৈতিক মাত্রা রয়েছে যা আচরণ দ্বারা প্রকাশিত হয়। ঈশ্বরের পবিত্রতার অর্থ হল তিনি মানবীয় সত্তা থেকে পৃথক, এবং নৈতিকতার বিষয়ে, ঈশ্বর কখনই অপবিত্র বা অপরিপূর্ণ নন। যদিও আমরা অপবিত্র (মানে সাধারণ) ঈশ্বর পবিত্র (মানে সাধারণ থেকে পৃথক)। ঈশ্বরের পবিত্রতার অর্থ হল তিনি আমাদের থেকে এতটাই আলাদা যে তিনি উপাসনার যোগ্য। পবিত্রতার বিপরীত হল "পাপ" নামক কঠিন ধারণা। এটা এমন নয় যে পাপ বোঝা কঠিন, এটা ঠিক যে এর মানে আমরা পছন্দ করি না।

পাপ পবিত্রতার বিপরীত যে এটি ইতিবাচক অপবিত্রতা। আমরা কীভাবে জানব যে অপবিত্রতা কী, পাপ কী? বাইবেলের সংক্ষিপ্ত (কিন্তু সামঞ্জস্যপূর্ণ) সহজ উত্তর হল পাপ হল ঈশ্বর এবং ঈশ্বর যা করেন তার বিপরীত।

আরও বিস্তারিত ও জটিল উত্তর নমুনা পাঠ্যের পরে দেওয়া হয়েছে। আমি এই নমুনা পাঠগুলিকে বলি কারণ বাইবেল পাপের বিষয়ে কথা বলার জন্য অনেক সময় ব্যয় করে। এটি নির্দিষ্ট ক্রিয়াগুলির তালিকা করে যেমন দশটি আদেশে দেওয়া হয়েছে: খুন, চুরি, প্রতারণা বা প্রথম মধ্যযুগে পোপ দ্বারা সৃষ্ট সেভেন ডেডলি সিনগুলির মতো তালিকা, যা ঈশ্বরের ক্রিয়াগুলির বিপরীতে বিশদ বিবরণ দেয়; এবং এটি পাপের কথা এত স্পষ্টভাবে বলে যে একটি লিখিত সংজ্ঞা প্রয়োজন হয় না। বাইবেলের পাঠে দেওয়া নির্দিষ্ট এবং সাধারণ উভয় সংজ্ঞাই পরবর্তীতে বলা হয়েছে।

লেবীয় পুস্তক ৫:১৭

"যদি কোন ব্যক্তি পাপ করে এবং প্রভুর কোন আদেশে যা নিষিদ্ধ তা করে, যদিও সে তা জানে না, তবে সে দোষী এবং তাকে দায়ী করা হবে।"

**মন্তব্য:** বাইবেলের এই পদ থেকে আমরা জানি যে ঈশ্বরের আদেশে যা নিষিদ্ধ তা করাই পাপ। যারা হারাম কাজ করে তারা অপরাধী।

রোমীয় ৩:২০, ২২-২৩

"... আইনের মাধ্যমে আমরা পাপের বিষয়ে সচেতন হই... কোন পার্থক্য নেই, কারণ সবাই পাপ করেছে..."

উল্লেখ সমস্ত বাইবেলের অধ্যায় ও পদ বাইবেলের নিউ ইন্টারন্যাশনাল সংস্করণ (NIV) থেকে নেওয়া হয়েছে।

**মন্তব্য:** যদিও লেবীয় পুস্তকের পাঠ্যটি আমাদের বলে যে আমরা পাপ করতে পারি, এমনকি যখন আমরা তা করার বিষয়ে সচেতন নই, রোমীয় পুস্তকের পাঠ্যটি আমাদের বলে যে আমরা যখন শুনি যা নিষিদ্ধ, তখন আমরা পাপ করার বিষয়ে সচেতন হয়ে উঠি। পাঠ্যটি সমতলকরণ ধারণা যোগ করে যে কোন মানুষ (কেউই) পাপ করা এড়াতে পারেনি। অতএব, এই পাপপূর্ণ অবস্থা সমস্ত মানবজাতির জন্য সাধারণ। আইনটি বোলিং পিনের সেটের মতো নয় যেখানে আপনি একটি আইনকে ছিটকে দিতে পারেন এবং নয়টি দাঁড়িয়ে রাখতে পারেন। পরিবর্তে, আইনটি কাঁচের ফলকের মতো, ন্যূনতম কোণটি ভেঙে পুরো ফলকটি ভেঙে যায়।

লেবীয় পুস্তক ৫:১৭

**মন্তব্য:** আপনি যখন অন্যায় সম্পর্কে সচেতন না হয়ে পাপ করেন, তখনও আপনি দোষী (ঈশ্বরের দৃষ্টিকোণ থেকে)। যখন আপনি জানেন যে আইন কি করতে বা না করতে বলে, কিন্তু আপনি আদেশকে উপেক্ষা করেন এবং এটি ভঙ্গ করেন, তখন আপনি ভুল এবং পাপ করার বিষয়ে জেনেশুনে একজন পাপী হয়ে ওঠেন। যে কেউ জানে যে ঈশ্বর কি চান কিন্তু তা করতে অস্বীকার করেন তাকে পাপি বলে গণ্য করা হয়।

এই অতিরিক্ত পাঠ্যটি স্পষ্ট করে যে 'ভুল কাজ' হিসাবে গণ্য এমন কিছু যা ঈশ্বরকে অসন্তুষ্ট করে। কেন ঈশ্বরকে অসন্তুষ্ট করে কারন মানুষ এমন কিছু আচরণে লিপ্ত হয় যা ঈশ্বর পছন্দ করেন না? সমগ্র বাইবেল ঈশ্বর এবং মানবজাতির মধ্যে এই পরিস্থিতির পুনরাবৃত্তি করে এবং স্পষ্ট করে: ঈশ্বর হলেন দেবত্ব, মানবতা নয়। ঈশ্বরই স্রষ্টা; আমরা ঈশ্বরের সৃষ্টি। ঈশ্বরের ইতিবাচক অধিকার আছে। আমাদের অধিকার নির্ভর করে তার প্রতি আমাদের বধ্যোতার উপর। আমরা অজ্ঞ অথবা ঈশ্বর যা চান তা অস্বীকার করি।

## সারসংক্ষেপ

মানবতার দায়িত্ব রয়েছে ঈশ্বরকে তার স্রষ্টা হিসেবে দেখা। কিন্তু এখন একটি সতর্কতা আছে, ঈশ্বর আমাদের ভালবাসেন, তিনি অনেক উপায়ে, মানুষকে নিজের মত করে তৈরি করেছেন। ঈশ্বর দুঃখিত হন যখন আমরা তিনি যা পছন্দ করেন তার বিপরীত আচরণ করি এবং বাইবেলের লেখকদের দৃষ্টিকোণ থেকে, এটা স্বাভাবিক এবং প্রত্যাশিত যে ঈশ্বর এইভাবে অনুভব করবেন কারণ ঈশ্বর প্রেম, (১ যোহন ৪:৮)। নমুনা পাঠ্যটি দেখুন।

লেবীয় পুস্তক ৩৪:৬

“প্রভু, প্রভু, করুণাময় এবং অনুগ্রহের ঈশ্বর, ক্রোধে ধীর, প্রেম এবং বিশ্বস্ততায় মহান, হাজার, হাজারের প্রতি ভালবাসা বজায় রাখা, এবং পাপাচার, বিদ্রোহী এবং পাপিকে ক্ষমা করা...।”

লেবীয় পুস্তকের এই নমুনা পাঠ্যটি স্পষ্ট করে যে সমস্ত মানুষ অপবিত্রতার জন্য দোষী হলেও (তারা তা জানুক বা না জানুক) ঈশ্বর ক্ষমা করতে পারেন। এমনকি যারা সচেতনভাবে ঈশ্বরের বিরুদ্ধে বিদ্রোহ করে দুষ্ট (বিদ্রোহী) ব্যক্তি হওয়ার জন্য কাজ করে, ঈশ্বর ক্ষমা করতে পারেন।

আমরা পরে বিস্তারিত আলোচনা করব কেন আমাদের অপবিত্রতার জন্য ক্ষমা প্রয়োজন। পাপের ধারণাটি কঠিন, কিন্তু এটি বোঝা কঠিন নয়, বরং এটি বোঝায় যে মানবতার একটি সমস্যা আছে, এটি আমাদের হাড়ে প্লেগের মতো একটি মহা রোগ এবং যা নিরাময়ের জন্য ঈশ্বরই একমাত্র চিকিত্সক। আমরা এমন সমস্যা হক এটি পছন্দ করি না যা অন্য কারো দ্বারা ঠিক করা দরকার। আমরা অপরাধী হতে পছন্দ করি না। এই কারণেই এই বাইবেলের ধারণাটি এত কঠিন।

এই ধারণা দ্বারা বিরক্ত হবেন না. বাইবেলের সাহিত্যে, ঈশ্বর অসীম, আপনি সসীম; ঈশ্বর নৈতিকভাবে নিখুঁত, আপনি নৈতিকভাবে অপবিত্র। বাইবেল দেবত্ব এবং মানবতার মধ্যে এই পার্থক্যটিকে বর্তমান পরিস্থিতি হিসাবে উপস্থাপন করে। এই দাবিটির জন্য আপনার কাছে সম্ভবত চারটি (4) প্রতিক্রিয়া আছে:

১. যদি আপনি একমত না হন, ঠিক আছে, আপনি যা বিশ্বাস করেন সে বিষয়ে আপনি স্বাধীন। চিন্তা করার দরকার নেই।
২. আপনি বিবেচনা করতে পারেন বাইবেল যা শিক্ষা দেয় তা ভুল, অসত্য বা অপ্রাসঙ্গিক।
৩. আপনি বাইবেল যা বলে তার সাথে একমত হতে পারেন, তবুও এটি আপনার পছন্দ মতো জীবনযাপন শেখায় তা উপেক্ষা করুন।
৪. আপনি শুনতে, পড়তে পারেন), একমত হতে পারেন এবং ঈশ্বরের কাছে ক্ষমা চাইতে পারেন অপবিত্রতার জন্য।

## উপসংহার

সমস্ত মহান ধারণার মতো, মানুষের ক্ষমতা আছে সেগুলি গ্রহণ বা প্রত্যাখ্যান করার।

বাইবেল ঈশ্বর কে, তিনি কেমন এবং তিনি কিভাবে মানুষের থেকে আলাদা তার ধারণা উপস্থাপন করে। এই ধারণার পরিণতি আছে।

পাপের ধারণাটি সাহিত্য ও দার্শনিক ডোমেনে গভীর প্রভাব ফেলেছে। বাইবেলের ধারণার প্রভাব ইতিহাসের অংশ এবং আপনি যদি না জানেন যে বাইবেল কী বলে, এবং বিভিন্ন ঐতিহাসিক ব্যক্তির এতে কীভাবে প্রতিক্রিয়া দেখিয়েছেন, আপনি এই ইতিহাস বুঝতে পারবেন না।

ইতিহাস থেকে, আমরা লক্ষ্য করেছি যে যারা নিজেদেরকে ধার্মিক বলে দাবি করেছে এবং ঈশ্বরে বিশ্বাস করেছে তারা প্রায়শই ঈশ্বরের আদেশ লঙ্ঘন এবং অন্যদের ক্ষতি করার ক্ষেত্রে সবচেয়ে

খারাপ হয়েছে। কিছু ক্ষেত্রে, এমনকি যারা ধর্ম বলে দাবি করে না বা ঈশ্বরকে জানে না তাদের সহ অবিশ্বাসীদের কর্মের চেয়েও বেশি ক্ষতি করে।

যাইহোক, অনেক ধর্মীয় ব্যক্তির অপবিত্রতা বাইবেলের পবিত্রতার সংজ্ঞাকে বাতিল করে না। যদি একজন ব্যক্তি বা একটি সম্পূর্ণ সংস্থা বাইবেলের নৈতিক মানগুলি ভাগ করে নেওয়ার দাবি করে, কিন্তু তাদের আচরণ সেই মানগুলির সাথে সামঞ্জস্যপূর্ণ না হয়, তবে এই সত্যটি মানগুলিকে বাতিল করতে পারে না।

এই কারণেই বাইবেল প্রতিটি প্রজন্মের সবচেয়ে বেশি বিক্রিত বই। এটি মানবতার জন্য ঈশ্বরের মান প্রকাশ করে। এটি আসলে কী বলে এবং মানব সাহিত্যের কৃতিত্বের মধ্যে এই চিন্তাগুলিকে কী অস্বাভাবিক করে তোলে তা আমাদের সকলের নিজেরাই জানা উচিত।

## সংযোগ

বাইবেলের গল্পকার এই ভাবে কাজ করে। সংক্ষিপ্ত আলোচনা, ঘনিষ্ঠভাবে দৃষ্টিপাত করা, কোন বিভ্রান্তি বা চালাকি নেই।

আপনার যেকোন প্রশ্ন বা মন্তব্য আমাদের এই ই-মেইল পাঠান [BibleBardUS@gmail.com](mailto:BibleBardUS@gmail.com) আপনার কাছ থেকে শুনতে পেলো আমরা খুশী হবো।

এই প্ল্যাটফর্মগুলিতে বাইবেলের গল্পকারকে অনুসরণ করুন: Twitter: @BibleBard; Facebook: <https://www.facebook.com/BibleBard>; Instagram: <https://www.instagram.com/biblebard/>; SoundCloud: <https://soundcloud.com/biblebard>; iTunes: <http://feeds.soundcloud.com/users/soundcloud:users:398402436/sounds.rss>.